

抗風暴 保增長 促民生

雙龍兩會 專題報道系列



吉林省
省委書記
王珉



吉林省
省長
韓長賦

吉林省領導名單

省委書記、省人大主任：王 珉
省長：韓長賦
政協主席：王國發
省委副書記：韓長賦、王儒林
副省長：竺延風、陳曉光、馬俊清、金振吉、陳偉根、王祖繼、王守臣

主要數據

人口：2,729.82萬
土地面積：18.74萬平方公里
2008年GDP：總量6400億元；增長16%
2008年吸收外資總量：引進外資資金1,200億元，實際利用外資300,809萬美元
2009年GDP目標：總量7,168億元，比上年增長12%
2009年吸收外資目標：34.67億美元
2009年重點發展產業：汽車產業、光電子業、石化產業、農產品加工業、現代中醫藥業

09年重大項目和招商活動

全省新開工3,000萬元以上項目1,500個。重點實施交通、水利、電力、生態環保和城市公共設施等八大工程。

交通：加快哈大客運專線、長吉城際鐵路、榆樹至舒蘭、遼源至西豐等鐵路建設，開工通化至灌水、靖宇至松江河、和龍至南坪、石家至煙筒山4條鐵路，爭取開工吉林至圖們快捷鐵路，松原至陶賴昭、白城至烏蘭浩特鐵路，加快建設蛟河至松江河、長春至松原、松原至雙遼等高速公路，四平至長春段高速公路進行八車道改造，伊通至遼源高速公路建成通車。加快長春輕軌三期工程建設，開展長春西客站和地鐵1號線工程前期工作，實施長春龍嘉國際機場擴建，爭取通化機場開工。

工業：加快豐越20萬輛轎車、吉化千萬噸煉油和百萬噸之烯、中化吉林化肥80萬噸尿素等50項投資20億元以上重大項目建設，重點抓好錦湖輪胎新增315萬條子午線輪胎、通鋼300萬噸精品鑄造工程。

能源：加快在建電源和電網項目建設，新開雙遼電廠擴建、長春第四熱電廠和通榆500千伏變電站等項目，靖宇核電開始籌建工作。擴大松花江流域水污染防治工程規模。

環保：推進流域內縣城污水處理廠、垃圾處理廠和工業園區污水處理廠建設，實施一批資源型城市接替替代產業專項。啟動建設向海生態示範區。

農業：加快實施增產百億斤商品糧能力建設規劃，全面啟動「十大」工程和生態農業、節水農業、農機化、農業科技創新4個現代農業示範區。開展玉米、水稻主要生產環節全程機械化作業試驗。

水利：完成老龍口水利樞紐主體工程，加快哈達山水利樞紐、大安灌區、引嫩入白工程建設，全面啟動中部引水工程。

赴港招商活動：2009年3月29日至4月3日，由省委書記王珉帶隊，吉林省及相關城市將組團赴香港、澳門進行推廣、招商和文化交流活動。引資合作內容包括汽車、農產品加工、石化、生物製藥、光電子等產業。

中央振興東北老工業基地政策實施5年來，吉林省已逐漸擺脫老工業基地舉步維艱的困難局面，近年來實施的一大批重大工程項目使吉林省投資拉動的效應集中顯現，成為中國經濟增長最快的地區之一。2008年在全球遭遇金融危機的大背景下，吉林省仍取得GDP增長16%的好成績。進入2009年，雖然不利因素增多、經濟下滑壓力加大，但吉林省圍繞經濟發展戰略打出「組合拳」，使一系列穩經濟、抓民生、促就業的措施落到實處。 ■本報駐吉林記者 廖一、王哲



■吉林市霧凇是中國四大自然奇觀之一。

「組合拳」抓民生 穩經濟促就業

在連續三年GDP高增長的基礎上，2009年吉林省將重拳出擊，採取一系列強有力的舉措，繼續加大投資力度。2009年，吉林省全省新開工3,000萬元以上項目1,500個，重點實施交通、水利、電力、生態環保和城市公共設施等八大工程。這些項目的實施將使吉林省基礎設施建設上歷史新台階。

科技領先 提升支柱產業

面對去年第四季度以來工業增速回落、部分企業效益下降的情況，吉林省迅速出台了《促進工業經濟繼續保持健康發展的意見》。同時，利用國際金融危機產生的倒閉機制，按照建立新型工業體系的要求，以產業、產品結構調整為重點，實施產業躍升計劃，幫助一汽、吉偉、通鋼等吉林省重點行業和骨幹企業克服困難、逆勢發展。

量體裁衣 多渠道保就業

就業是民生之本，吉林省失業率連續多年保持在4.3%以下的較低水平，城鎮零就業家庭保持動態為零。但隨着金融危機影響進一



■長春軌道客車生產技術全國領先。



■吉林光電子產業實力雄厚。

籌125億 辦好民生八件實事

吉林省委、省政府提出，困難時期，關注民生尤為重要，各級政府要切實解決好涉及群眾利益的熱點和難點，以增強全社會戰勝困難的決心和信心。2009年，吉林圍繞就業、保障、住房、就業、醫療、飲水等多項重點，建立改善民生的长效机制，並提出要堅持把新增財力的70%用於改善民生，將樂業安居作為民生工作重點。

吉林省政府年內將籌集125億元資金繼續辦好八件民生實事：一是大力促進就業，城鎮新增就業42萬人，創建充分就業示範社區100個。二是提高社會保障水平。三是進一步改善群眾居住條件。四是繼續改善農村飲水安全工程，特別要確保97萬農村居民飲水安全。五是改善農村義務教育辦學條件，完成67所農村初中校舍改造，補發歷史上拖欠的中小學教師工資。六是加強基層醫療衛生服務，改造200所鄉鎮及農村牧場衛生室。七是繼續搞大扶貧開發，實施400個貧困村「整村推進」計劃，再實現8萬農村貧困人口脫貧。八是豐富農村群眾文化生活。



■吉林地處黃金玉米帶，糧食產量豐富。

增產百億斤糧 樹百個特色鎮

吉林省作為中國北方糧倉，在2008年糧食產量創歷史新高的基礎上，確定了把做好農業和農村工作為保持經濟平穩較快發展的重要基礎。2009年，吉林將繼續加大對農業基礎設施的投資力度，在加快實施增產百億斤商品糧建設同時，全面啟動農村「十大」工程和個現代農業示範區。

同時大力發展畜牧業，推進農業產業化經營，發展現代農業。今年，吉林省還抓住國家加大對糧食主產區扶持力度的有利時機，認真落實糧食直補、良種補貼、農機具購置補貼、農資綜合補貼等政策，大大保護和調動了農民種植積極性。

陳建華的感悟 為官「不虛」最難做到

南巡的很多歷史照片中，都有一個手拿錄音機的年輕人，他就是鄧小平1992年南巡的唯一指定文字記錄者——陳建華。正是通過他整理出的文字，後來形成了力挽中國改革狂瀾的中央2號文件。陳建華當年是廣東省委書記謝非的秘書，現在已經是河源市委書記。他說，自己是一個幸運的人，親身聆聽了世紀偉人鄧小平振聳發聳的時代箴言。陳建華如此評價他眼中的小平：鄧小平是一個理想主義和現實主義完美結合的人。16年來，實現理想和現實的完美結合，也成了陳建華孜孜以求的目標。回顧這16年的從政經歷，要做到實現理想和現實的完美結合，陳建華總結出了為官「三不」：不貪、不懶、不虛。他感歎，「三不」中「不虛」最難做到。 ■本報珠三角新聞中心記者 羅愛文、趙鵬飛、于濱



■河源市委書記陳建華

陳建華確實幸運。1982年大學畢業參加工作後，十年間，他有三兩次親身聆聽小平南巡講話。1984年，小平第一次南巡時，時任廣東省委書記（時說第一書記）謝非秘書陳建華參與了接待，包括去火車站和白天鵬賓館；1992年，小平第二次南巡時，陳建華受省委指派負責全程記錄和整理小平在廣東的講話，全程見證和記錄了這一重大歷史事件。

實事求是的總設計師

談到小平，陳建華激動：「我很崇拜他，以前是，現在也是。他是改革開放的總設計師。」陳建華對小平的理解，令人耳目一新。「為了尋求救國之道，小平同志16歲就獨自從四川盆地的山村裡，不遠萬里到了風情萬千的法國巴黎，這樣的舉動放在今天來看，仍然是一個毫不遜色的浪漫的尋夢旅程，可見他是一個百分之百的理想主義者，可是你看他在社會主義建設和改革開放中提出堅持實事求是的「貓」論，又證明他是一個百分之百的現實主義者。」

不斷將夢想變成現實

當年如何跟隨小平南巡巡遊的往事，陳建華不願意炫耀。他只是回顧自己與鄧小平的兩次接觸後的從政生涯。在這樣的敘述中，讀者會體悟小平如何影響了他的一生。

1998年，陳建華從謝非秘書的職位，轉任廣州市委常委兼兼化市委書記。經過一番深入調研，他提出要讓城市化實現「五通兩改」：即行政村通水泥路，戶戶自



■深能合和電力(河源)有限公司揭牌啟動儀式。

陳建華在擔任河源市委書記之前，是廣州市委常委、宣傳部長，儘管這已經是多年以前的事情，但是中山大學圖書館館長程煥文在接受記者採訪時，仍然對這位前廣州文化界最高官員表達了最高的敬意。「當陳建華部長到河源做書記的調令一公開，我可以毫不誇張的說，整個廣州圖書館界一片哀傷。」程煥文這樣評價當時的情形，「我與陳建華20多年了，文化界的官員我最欽佩的就是陳建華。」

據了解，當時廣州市區縣行政區劃變更，東山區與越



■當年的陳建華是鄧小平1992年南巡的唯一指定文字記錄者

來水，通廣播電視，通電話，通電；兩改則是改造水利設施，改造泥磚房。當時，在全國所有山區市、山區縣裡頭，「夢想」是第一個提出這樣目標的，也是陳建華的第一個「夢想」。開始當地幹部群眾不敢相信，結果他做到了，當時的廣東省委書記李春曉聞之，對從化進行了實地考察，最後要求把從化的經驗向全省推廣。

「還是在從化，我又有了一个大膽的理想，想在從化辦大學園區，這在當時沒有人敢相信的，因為怎麼會有人願意來從化上大學呢？」但陳建華堅信這個「夢想」能夠實現。中山大學、華南理工大學、廣州大學、廣東外語外貿大學，他一個一個的去找去談，一次又一次的主動參加大學的校長會議。正是憑着這股不實現理想誓不放棄的勁頭，這些大學開始一一在從化設立新校區，在陳建華從化市委書記調任廣州市委宣傳部長的時候，已經和開門大學簽定了在從化這個山區創辦大學園區的協議。目前為止，從化高校園區已成為廣東省第二大學園區，在校學生近六十萬人。

2007年4月，陳建華調任河源市委書記，他又有了新的夢想。河源作為廣東省的生態屏障和東江下游4000萬人飲用水源區，如何才能既保護好這座沒有被污染的淨土，又讓河源人過上好日子，成了陳建華最重要的工作。他一到任就擱出了一句響鑼有力之語：「探索發展與環保雙贏，河源的發展要親出一條不帶「血」的路。」

陳建華總提出「既要金山银山，更要綠水青山」的發展理念，堅定不移走「區區式、用地省、低污染、好效益」的新型工業化道路，強化城鎮生態環境建設管理，嚴把環保准入關，提高生態環境質量。對高污染等重點區域採取強有力保護措施，嚴控空氣、水質、森林、動植物等生態環境指數，保護生態環境，服務經濟社會發展。

陳建華對河源未來的城市發展也提出自己的設想，在他主抓下，經過大量調研，《河源市城市發展概念規劃》出台，從區域安全空間體系、城市系統生態改造、生態空間體系三個方面提出了生態保護策略，合理確定城市增長邊界，促進人與自然和諧發展；建立「閉合回路」式城市生態系統，創建資源節約型社會。

2008年12月，總投資13億元的11個污水處理廠以BOT的形式全部動工建設，這是全省首創。從而使河源每個縣區的工業園都有污水處理廠，這在廣東省處於領先地位。在經濟高速發展的同時，河源環境控制指標不下

降，江河水質常年保持國家地表水I-II類標準，空氣質量常年保持在二級水平，連續4年在廣東省環境質量考核和珠江綜合整治考核中獲得雙優秀，並獲得2007年「全國生態環境保護最佳範例」稱號。

「為官最難做到「不虛」」 在陳建華看來，實事求是，將理想和現實相結合，這就是小平南巡給他最大的財富。他直言為官的座右銘是「實事求是，勤精圖治」八個字，再加上「不貪、不懶、不虛」。這14個字就是他從政這麼多年始終堅持的準則。

他解釋說，三不裡面「不貪」是容易做到的。「無論是現在擔任河源市委書記，還是之前擔任廣州市委宣傳部長，從化市委書記，甚至是領導秘書，我都不貪人家的錢，公開向社會承諾：我若貪取一文，我則不值一文。」

不懶對陳建華來說，就更容易做到了，他72年高中畢業，下鄉做了6年知青。他說：當知青的時候什麼話都緊活沒有幹過啊，現在條件這麼好了，做人做事講求的準則。

陳建華說，唯獨「不虛」最難做到。「不虛」就是要務實，因為體制和環境等方面的原因，要務實是不容易的。「所以說我覺得前面兩個「不」，做到比較容易，後面這個花的時間最多但是成效不明顯，這是「不虛」最難做到的。他再次走進高考考場。這次，他考了378分，成為連雲港的高考「狀元」，順利走進北京鋼鐵學院（即今北京科技大學）。

「鄧伯伯，我代表77、78級的大學生感謝您！要不是您，我們就沒有上大學的機會。」1992年1月24日，在從深州市區去蛇口的車上，時任廣東省委書記謝非秘書的陳建華，面對自己十分敬仰的鄧小平，說出了這句藏在心裡很久的話。

■1986年10月，謝非（右四）視察陸豐南雷水電站，陳建華（左一）陪同前往。

陳建華簡歷

陳建華，男，1956年3月生，廣東陸豐人，漢族，1972年高中畢業上山下鄉當知青，1978年上大學，1982年6月加入中國共產黨，學歷碩士（中山大學政治與公共事務管理學院）。歷任中共中央政治局委員廣東省委書記謝非的秘書兼中共廣東省委辦公廳副主任、中共廣州市委常委、從化市委書記、廣州宣傳部部長。現任河源市委書記、市人大常務委員會主任。

當面感謝鄧小平

回憶改革開放走過的30年歷程，陳建華告訴記者，他自己也是改革開放最直接的受益者。而且，在鄧小平1992年南巡到深圳的時候，他還當面對改革開放的總設計師表達了自己的感謝之情。

1972年高中畢業後，陳建華就下鄉做了知青，那個特殊的年代，讓他的大學夢一度被迫中斷。

1977年5月24日，第三次復出的鄧小平，發表了《尊重知識，尊重人才》的講話。正是這個講話，讓那一年的冬天，成為中國重知識、尊重人才的春天。500多萬從農村、工廠、部隊趕來的年輕人，懷揣着難得的報名表格，意氣風發的走進已經塵封了10年的高考考場，陳建華也是其中一員。

那個冬天他如願走進了高考考場，但是改革剛推行了他上大學的路。陳建華並就此沉默。次年——中國改革開放元年，他再次走進高考考場。這次，他考了378分，成為連雲港的高考「狀元」，順利走進北京鋼鐵學院（即今北京科技大學）。

「鄧伯伯，我代表77、78級的大學生感謝您！要不是您，我們就沒有上大學的機會。」1992年1月24日，在從深州市區去蛇口的車上，時任廣東省委書記謝非秘書的陳建華，面對自己十分敬仰的鄧小平，說出了這句藏在心裡很久的話。

為了盡可能的聽到來自民間的聲音，除了經常下到基層去調研之外，去年6月18日，陳建華在河源新聞網開通了「華哥信箱」，以傾聽民意、匯集民智、為民辦事。當地的老百姓可以直達通過這個信箱，向陳建華反映遇到的各種問題。記者了解到，市委書記直接在信箱回覆網友來信，並與網民開展互動，這在國內十分少見。截止去年11月30日，「華哥信箱」就收到1000多封群眾來信，而且這些信件陳建華都親自一一作了批示和回覆。

陳建華說：「能直接聽到老百姓的真實聲音，做為決策參考，才能真正訂出適合當地發展的政策。」

「為出一條有河源特色的發展電子政務之路，網絡問政和網絡民主之路，陳建華指示有關部門整合網絡資源，在河源政府门户网站開通「公僕信箱」。2008年12月1日，「公僕信箱」正式開通運行。「公僕信箱」包括了市委、市政府領導班子成員，法院院長，檢察院檢察長，縣區委書記，縣區長，市直各部門一把手等信箱。「公僕信箱」開通一個月來，共收到群眾來信1200多封，其中，僅市委書記信箱就收到群眾來信400多封。通過「公僕信箱」，有效解決了一批民生問題。

「做為市委書記，怎麼會有那麼多的時間來回覆網民的來信呢？」記者發出了這樣的疑慮。陳建華笑着回答：「我再也也要吃飯睡覺啊，稍微利用一下這些休息時間，再把坐車的時間也用上，這些工作我還是可以完成的。」

廣州人難捨的文化官

秀區合併，地處廣東省委和廣州軍區司令部中心地帶的東山區政府辦公大樓因合併而捨棄，許多人對這棟大樓另作他用表達了意見和建議。但是「眼明手快」的陳建華捷足先登，提議將其改造成為圖書館，並最終獲得了越秀區的全力支持和廣州市政府的同意。

「你現在去看看，那座位於交通便捷地區的圖書館，鬧中取靜真是造福一方。」程煥文又跟記者講述了陳建華將一個「肉菜市場變身圖書館」的故事。之前，在中大附近的一個居民區，有一個肉菜市場因為衛生狀況差，引起了周邊居民的反感和不斷投訴。陳建華獲悉此事後，立刻對此展開調研，不久，廣州市政府就出資1000多萬，將其改造成了廣州少兒圖書館海珠區分館。

「現在那個路人掩鼻的菜市場，已經成為藏書超過25萬冊的少兒圖書館了。」而記者也了解到，陳建華不但在圖書館界，在文化界也頗多建樹，主持了廣州地面文物普查的工作，對廣州歷史文化遺產進行了「摸底」式的全面掃瞄，搶救出一批行將被毀的文物。這一工作也被稱為是廣州至今最徹底的一次文物普查。主編《廣州大

典》、《粵劇大辭典》等已陸續出版。「可以說，陳建華為保護廣州這座歷史文化名城立了一大功。」有廣州文化界的人如此評價。

■1986年10月，謝非（右四）視察陸豐南雷水電站，陳建華（左一）陪同前往。